

就朝鲜半岛局势 习近平应约同美国总统特朗普通电话

国家主席习近平 12 日应约同美国总统特朗普通电话。

习近平指出,我同总统先生上个月在德国汉堡举行了很好的会晤。我们作为中美两国的领导人,就共同关心的问题保持密切沟通,对中美关系发展十分重要。双方应该继续按照我和总统先生达成的共识,加强对话与沟通,推进各领域交流合作,妥善处理彼此关心的问题,推动中美关系健康稳定向前发展。中方重视总统先生年内将对我国进行的国事访问,两国工作团队要共同努力做好准备工作。

特朗普表示,很高兴汉堡会晤后再次同习近平主席通话。我同习主席就重大问题保持沟通和协调,两国加强各层级和各领域交往十分重要。当前,中美关系发展态势良好,我相信可以发展得更好。我期待着对中国进行国事访问。

两国元首就当前朝鲜半岛局势交换了意见。习近平强调,中美在实现朝鲜半岛无核化、维护朝鲜半岛和平稳定方面拥有共同利益。当前,有关方面要保持克制,避免加剧朝鲜半岛局势紧张的言行。解决朝鲜半岛核问题,归根结底还是要坚持对话谈判、政治解决的大方向。中方愿在相互尊重的基础上同美方保持沟通,共同推动朝鲜半岛核问题妥善解决。

特朗普表示,充分理解中方在朝鲜半岛核问题上发挥的作用,美方愿同中方继续就共同关心的重大国际和地区问题保持密切沟通。

事态发展

特朗普再飙狠话:美国已经“枪弹上膛”

美国与朝鲜 11 日继续打嘴仗,美国总统唐纳德·特朗普警告道,美国已经“枪弹上膛”,朝方不要做出“不明智举动”。

面对美朝之间唇枪舌剑愈演愈烈,中国、俄罗斯以及美国盟友德国、加拿大相继发声,劝告双方停止轮番示强,给紧张局势降温。

美国媒体披露,尽管美朝不断发出武力威胁,却一直保持一条外交对话渠道畅通。

特朗普 11 日强硬回应朝方先前表态。“如果朝鲜做出不明智举动,(美方)军事方案已经就绪,枪弹已经上膛。希望(朝鲜最高领导人)金正恩将找到另一条路。”特朗普在推特上写道。稍后,他还转发一张美国太平洋司令部的配图推文,内容是关岛美军基地 B-1B 战略轰炸机例行待命的场景。

在新泽西州度假的特朗普还举行记者会,称金正恩如果决定对关岛及其他美国领土或美国盟友“做出任何事情”,“肯定立刻就会后悔”。在场媒体记者询问他上述言论的具体含义时,特朗普回答:“我认为你知道答案是什么。”

8 日,美国媒体援引国防情报局的报道,朝鲜可能已经掌握在洲际导弹上装载核弹头的技术。特朗普随即抛出狠话,警告朝鲜“最好不要对美国作出任何进一步威胁”,否则将面临“前所未有的火力与愤怒”。这番话被媒体解读为美国可能对朝鲜动用核武器。

10 日,朝鲜军方宣布,将于 8 月中旬完成关岛包围打击方案并上报朝鲜核武力总司令金正恩,方案内容包括同时发射 4 枚中远程弹道导弹打击关岛周边 30 至 40 公里水域,导弹将飞越日本上空。11 日,朝鲜中央通讯社发文,指责美国是“穷凶极恶的核战狂人”,还点名批评特朗普,说他不排除对朝动武的言论“正在把朝鲜半岛推向核战边缘”。

美国国防部 11 日则宣布,将于 8 月 21 日按期在韩国举行“乙支自由卫士”美韩联合军事演习。朝鲜一直坚决要求美韩停止举行军演。朝鲜认定美韩大规模联合军演是对朝鲜的恫吓和威胁,坚决要求停止这类演习。

同一天,美国约翰·霍普金斯大学美韩关系研究所网站“北纬 38 度”一份分析认为,朝鲜可能正在准备新一轮潜射导弹试射,目的是检验改进型发射系统或者测试改进型弹道导弹。



美军卡尔·文森号航母在韩国海域航行

美朝幕后“私聊” 深层分析

尽管美朝在台面上吵得面红耳赤,不过美联社 11 日报道,双方保持着一条直接外交沟通渠道,并且讨论了当前的紧张局势。

这条传统渠道被称为“纽约渠道”,由朝鲜常驻联合国代表团官员与美方官员直接对话。今年上半年,美国国务院朝鲜政策特别代表尹汝尚(英文姓名约瑟夫·尹)通过这一渠道,争取到在朝服刑的美国大学生奥托·瓦姆比尔获释。

美联社援引多名美方知情人士的话报道,瓦姆比尔获释后,尹汝尚继续争取其他数名被关押在朝鲜的美国人获释。除这一话题,双方还讨论了美朝关系。这些知情人士说,这一渠道可能成为美朝日后正式谈判的基础。

特朗普拒绝对这一渠道的存在和作用置评。“我们不想谈论进展,不想谈论幕后渠道。”他在记者会上回应道。

各方表态

中国:希望各方谨言慎行

国际社会敦促美朝停止持续打嘴仗,不要给紧张局势火上浇油。中国外交部发言人耿爽 11 日说,当前朝鲜半岛局势复杂敏感。中方希望有关各方谨言慎行,多做有助于缓解紧张局势、增进各方互信的事,而不要走彼此轮番示强,局势不断升级的老路。

俄罗斯:朝方停试射 美方停军演

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫 11 日说,美朝之间的叫板“开始走向极端”,直接以动武相威胁,朝鲜半岛紧张局势进一步恶化的风险“非常高”。

拉夫罗夫强调,俄罗斯不接受朝鲜拥有核武器,同时呼吁美朝响应中国和俄罗斯提出的倡议,即朝方暂停核爆试验和弹道导弹试射,美韩暂停大规模联合军演。

拉夫罗夫说,美方理应先采取措施给紧张局势降温。“在战争一触即发之际,更为强大和聪明的一方应首先迈步,离开(战争爆发的)危险门槛。”

韩国:以积极外交措施缓和紧张局势

本月 10 日,韩国国家安保会议常委会召开会议,深入讨论半岛安全局势。韩国总统府青瓦台发言人朴洙贤说,国家安保会议常委会认为半岛安全局势由于朝方不断“挑衅”而变得严峻,敦促朝方立即停止任何进一步加剧紧张局势的活动。他也同时表示,国家安保会议常委会决定通过积极的外交措施缓和半岛紧张局势,并保持与朝对话大门开放。

德国:呼吁相关国家加强合作

德国总理安格拉·默克尔 11 日在柏林的记者会上说:“我认为,升级嘴仗不是问题解决之道。”默克尔反对诉诸武力,并拒绝表明如果美朝爆发冲突,德国是否会站在美国一方。相反,她强调联合国安理会在解决朝鲜半岛问题中的作用,同时呼吁相关国家加强合作。

本版文/图据新华社